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Spørgsmål nr. 4 fra Folketingets Retsudvalg vedrørende forslag til 

lov om ændring af retsplejeloven (Dommeres fremtræden i retsmø-

der) (L 98): 

 

”Ministeren bedes kommentere henvendelse af 22/1-09 fra 

Retssikkerhedsfonden, jf. L 98 – bilag 4.” 

 

Svar: 

 

I henvendelsen bemærker Retssikkerhedsfonden, at man er blevet op-

mærksom på, at domstolenes logo indeholder det kristne kors som en del 

af en kongekrone. Retssikkerhedsfonden mener, at en konsistent opfyl-

delse af formålet med den foreslåede lovgivning må kræve, at man sikrer, 

at den organisation, som dommerne er ansat i, fremtræder lige så neutral 

som dommerne.   

 

Justitsministeriet skal hertil anføre, at formålet med lovforslaget er at va-

retage hensynet til, at dommere i retsmøder, hvor retten udøver sin virk-

somhed i forhold til borgerne m.v., fremstår neutrale. Det foreslås derfor 

at fastsætte i retsplejeloven, at dommere i retsmøder ikke må fremtræde 

på en måde, der er egnet til at blive opfattet som en tilkendegivelse om 

dommerens eventuelle religiøse eller politiske tilhørsforhold eller om 

dommerens personlige holdning til et religiøst eller politisk spørgsmål i 

øvrigt. At der eventuelt i retslokalet findes logoer for dommerens ar-

bejdsgiver, siger ikke noget om dommerens eventuelle religiøse eller po-

litiske tilhørsforhold eller om dommerens personlige holdning til et reli-

giøst eller politisk spørgsmål i øvrigt. Det er derfor efter Justitsministeri-

ets opfattelse ikke relevant at overveje brugen af det nævnte logo for 

Danmarks Domstole. 

 


